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Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

diese Runde des Wettbewerbs hat 20 Fragen, Sie sollen von den vorgegebenen Losungsmdg-
lichkeiten immer die einzige richtige Losung auswihlen. Sie konnen auf Ihrem Blatt die rich-
tige Losung ankreuzen. Danach tragen Sie bitte Thre Losungen in das Losungsblatt (extra
Blatt) ein. Nur diese Seite wird korrigiert.

Fiir eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, fiir eine falsche Antwort wird Thnen 1 Punkt
abgezogen.

Wenn Sie sich fiir keine Antwort entscheiden konnen und auf dem Losungsblatt eine Losung
leer lassen, bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20.

Fiir die Losung der Aufgaben diirfen Sie Ihren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen.

Sie haben 90 Minuten Zeit, um den Test auszufiillen und die richtigen Losungen ins Losungs-
blatt einzutragen!

Viel Erfolg!

1. Auf einem Schiff gibt es dreimal so viele Matrosen wie Kanonen an Bord. Die Anzahl der
Kanonen ist um drei groBer als die Hélfte der Anzahl der Kinder des Kapitins. Wenn man das
Alter der Kinder addiert, ergibt es das Alter des Kapitins. Diese Summe ist iibrigens um
zwolf kleiner als die Kubikzahl der Anzahl der Kinder. Auf dem Schiff dienen 15 Matrosen.
Wie alt ist der Kapitén?

(A) 39 (B) 52 (C) 66 (D) 76 (E) 113

2. In jedes Feld des abgebildeten Rings soll eine Zahl so ge-
schrieben werden, dass jede der eingetragenen Zahlen gleich der
Summe ihrer beiden Nachbarn ist. Eine Zahl ist schon eingetra-
gen. Fiir welche Zahl steht das Fragezeichen?

(A)O (D) es gibt mehrere Moglichkeiten
(B) 10 (E) es gibt keine Losung
(C) -10
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3. Ein Tennisball prallt vom Boden zuriick auf die Halfte der Hohe, von der er herunterfillt.
Berechne die Hohe, die er nach fiinfmaligem Aufprallen zur Originalhdhe erreicht!

() = B) — © 5 (D) 5 (E)

4. Dreihundertdreiunddreiflig Reiter ritten dreihundertdreiunddreiBigmal um das grof3e runde
Rastenburger Rathaus. Etwa welchen Weg (in Kilometer) haben sie insgesamt zuriickgelegt,
wenn der Radius des groflen runden Rastenburger Rathauses dreihundertdreiunddreiflig Meter
lang ist?

(A) 348 (B) 2090 (C) 116000 (D) 232000 (E) 38630000

5. Wie viele vierstellige Quadratzahlen lassen sich aus den Ziffern 2,1,0,3 bilden?
(A)O (B)1 (€2 (D) 4 (B)9

6. a verhilt sich zu b wie 4:3, ¢ zu d wie 3:2 und d zu b wie 1:6. Wie verhilt sich a zu c?
(A) 5:1 (B) 11:2 (C) 16:3 (D) 17:3 (E) 24:5

7. Wie viele Diagonalen hat jenes regelméBige Vieleck, dessen Innenwinkel ein Drittel der
Summe seiner Aullenwinkel ist?

(A)3 (B) 4 © 6 (D) 9 (E) 12

8. In welchem Monat liegt der Tag, nach dem noch sechsmal so viele Tage des Jahres folgen
wie bereits vergangene Tage?

(A) Januar (B) Februar (C) Mirz (D) Oktober (E) November
9. Wie viele Beine haben ein Huhn, sechs Hunde und sieben Palpigradis? (Palpigradi ist der
lateinische Name eines Tieres.)

(A) 46 (B) 52 (C) 66 (D) 78 (E) 82

10. Bei einem nicht rechtwinkligen Dreieck sind alle Seitenldngen ganze Zahlen, deren Pro-
dukt 60 ist. Wie grof3 ist der Umfang dieses Dreiecks?

(A) 12 (B) 13 (C) 14 (D) 15 (E) 19

11. Eine sechsstellige Zahl A = 14x54vy ist gegeben. Wie viele Zahlenpaare (x;y) gibt es, so
dass die Zahl A durch 24 teilbar ist?

(A)3 (B) 4 © 8 (D)9 (E) 12

12. Man betrachtet die Rechtecke mit dem Umfang 100 Einheiten. Es seien die Seitenldngen

des Rechtecks ganze Zahlen. Wir nehmen das Rechteck mit dem groBten und mit dem kleins-
ten Flacheninhalt. Wie groB ist die Differenz dieser Flacheninhalte?

(A) 100 (B) 225 (C) 498 (D) 576 (E) 625
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13. Ein quadratisches Papierstiick wird durch eine Gerade in zwei deckungsgleiche Teile zer-
legt. Wie viele Moglichkeiten gibt es fiir so eine Aufteilung?

(A) Unendlich viele (B) 8 (C) 4 (D) 2 (E)O

14. Wir wissen folgendes iiber die Mengen A, B und C: alle Mengen haben genau vier Ele-
mente; AuUBUC={1;2;3;5;7,8;9;10}; (AUuB)NC)\(ANnBNC)={2;7}
B\C={1;5}und(AnB)=AnBnNC={10}.

Was konnen wir mit Sicherheit sagen?

(A) 7€eA (D) C={2; 3; 7; 10}

(B) B={1; 5; 7; 10} (E) A={3; 7; 9; 10}

(C) (ANB)\C ist eine leere Menge

15. Berechne: 1 -2 +3 -4+ ... 2017 - 2018 + 2019

(A) 1010 (B) -1010 (C) 1009 (D) —1009 (E) 1

16. Auf einer analogen Armbanduhr ist es 14:20. Der Minutenzeiger dreht sich um 300°. Um
wie viel Grad hat sich der groBe Zeiger bewegt?

(A) 20° (B) 21° (C) 24° (D) 25° (E) 27°

17. Der Morsecode besteht aus einer Reihe von kur-
zen (Punkt) und langen (Strich) Signalen. Zuerst

A - Jj emmem S cee

kommunizierten sie um 1844 mit dem Telegrafen, so Bb =ees Kk mem Tt =

. . CC mmemme L | ewme Uu ecom
dass die Informationen schnell an abgelegenen Orten Dd =-- Mm == Vy eceem
ankamen. Wie viele verschiedene aus 6 Zeichen be- Ef om. D0 Zi_ WVIST
stehende Signale konnen gebildet werden? (F'ﬁ e é% il S vioy
(A) 56 (C) 64 (E) 128 ! '
(B) 60 (D) 66

18. Wie viele dreistellige natiirliche Zahlen gibt es, die weder durch 2 noch durch 3 teilbar
sind?

(A) 150 (B) 180 (C) 240 (D) 300 (E) 450

19. In der Gruppe der Champions League ist der Spielstand nach zwei Runden wie folgt:

1. Manchester United 2 1 1 - 5-2 4
2. Barcelona 2 1 1 - 3-1 4
3. Galatasaray 2 1 - 1 3-5 3
4. Schalke 04 2 - - 2 1-4 0

(Dabei bedeuten die Angaben nach dem Namen in der Reihenfolge ihres Auftretens: die An-
zahl der absolvierten Spiele, der Siege, der Unentschieden, der Niederlagen, die Tordifferenz
[Anzahl der geschossenen und der erhaltenen Tore] und die Punktzahl. Fiir einen Sieg be-
kommt man 3 Punkte, fiir ein Unentschieden 1 und fiir eine Niederlage 0 Punkte.)
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Welches Ergebnis ist richtig?

(A) Galatasaray — Barcelona 2 : 5

(B) Manchester United — Galatasaray 5 : 1
(C) Galatasaray — Schalke 3 : 1

(D) Barcelona— Schalke 2 : 0

(E) Barcelona — Manchester United 2 : 2

20. Maximal wie viele Laufer konnen wir auf ein Schachfeld stellen, so dass die Laufer ei-
nander nicht schlagen? (Laufer ziehen in diagonaler Richtung.)

(A) 14 (B) 13 (C) 12 (D) 10 (E) 8




